

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं. ईसीआई/प्रेस नोट/51/2017

दिनांक: 28 जून, 2017

प्रेस नोट

भारत निर्वाचन आयोग फेसबुक पर पहली बार राष्ट्रव्यापी मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक सेवा का शुभारंभ करेगा।

भारत निर्वाचन आयोग दिनांक 01 जुलाई, 2017 से पहली बार निर्वाचक बने व्यक्तियों पर विशेष ध्यान केन्द्रित किए जाने के साथ, छूटे रह गए निर्वाचकों के पंजीकरण हेतु एक विशेष अभियान का शुभारंभ कर रहा है ताकि आयोग के आदर्श वाक्य 'कोई भी मतदाता न छूटे' की दिशा में आगे बढ़ा जाए।

अधिकतम पात्र मतदाताओं तक पहुंचने के लिए, भारत निर्वाचन आयोग 01 जुलाई, 2017 को प्रथम राष्ट्रव्यापी "मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक सेवा" शुरू करने के लिए फेसबुक के साथ गठजोड़ कर रहा है। भारत में फेसबुक पर 180 मिलियन से अधिक लोग हैं और इसके "रजिस्टर नाउ" बटन की अभिकल्पना इसलिए की गई है कि भारतीय नागरिकों को भारत निर्वाचन आयोग के साथ अपने आपको पंजीकृत करवाने के लिए प्रोत्साहित किया जा सके। पहली जुलाई को भारत में फेसबुक पर ऐसे लोगों को "मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक" की अधिसूचना भेजी जाएगी जो मत देने के लिए पात्र हैं। यह अनुस्मारक 13 भारतीय भाषाओं-अंग्रेजी, हिन्दी, गुजराती, तमिल, तेलुगू, मलयालम, कन्नड़, पंजाबी, बंगाली, ऊर्दू, असमिया, मराठी और उड़िया में भेजा जाएगा।

यह पहली बार है कि फेसबुक पर मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक सेवा पूरे भारत में शुरू की गई है। वर्ष 2016 और 2017 में, मुख्य निर्वाचन अधिकारियों ने अपने संबंधित राज्याय निर्वाचनों के दौरान राज्य स्तर पर इस प्रकार के प्रयास किए थे।

"रजिस्टर नाउ" बटन पर क्लिक करने पर लोगों को [राष्ट्रीय मतदाता सेवा पोर्टल \(www.nvsp.in\)](http://www.nvsp.in) पर ले जाया जाएगा जो पंजीकरण प्रक्रिया से गुजरने में उनका मार्गदर्शन करेगा।

"मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक" के राष्ट्रव्यापी शुभारंभ के बारे में बताते हुए मुख्य निर्वाचन आयुक्त डॉ. नसीम ज़ैदी ने कहा, "मुझे यह घोषणा करते हुए खुशी हो रही है कि भारत निर्वाचन आयोग पहली बार निर्वाचक बने व्यक्तियों पर विशेष ध्यान दिए जाने के साथ, छूटे रह गए निर्वाचकों के पंजीकरण के लिए एक 'विशेष अभियान' का शुभारंभ कर रहा है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि 'कोई भी मतदाता न छूटे'। इस अभियान के भाग के रूप में, 1 जुलाई, 2017 को फेसबुक भारत में सभी फेसबुक प्रयोक्ताओं के लिए विभिन्न भारतीय भाषाओं में मतदाता पंजीकरण अनुस्मारक सेवा चलाएगा। मैं सभी पात्र नागरिकों से आग्रह करता हूँ कि वे मतदान करें (मतदान 'समर्थ' बनने के लिए करें - अपने अधिकार को जानें और अपने कर्तव्य का निष्पादन करें)। मुझे विश्वास है कि यह पहल भारत निर्वाचन

आयोग के पंजीकरण अभियान को सुदृढ़ करेगी और भावी मतदाताओं को निर्वाचन प्रक्रिया में भाग लेने के लिए और भारत का जिम्मेदार नागरिक बनने के लिए प्रोत्साहित करेगी।

सुश्री अन्वी दास, भारत, दक्षिण एवं मध्य एशिया के लिए पब्लिक पॉलिसी डायरेक्टर के संबोधन का अंश, "लोग सीखने, बात करने और ऐसे मुद्दों से जुड़ने के लिए फेसबुक का उपयोग करते हैं जिनसे उनका सरोकार होता है। हम ऐसे संबंधों का निर्माण करना चाहते हैं जिनसे इस प्रकार के नागरिक जुड़ाव-निर्वाचन के दिन और प्रत्येक दिन को सहारा मिले। हमारा मानना है कि लोकतंत्र तब और अधिक मजबूत हो जाता है जब अधिक से अधिक लोग जुड़ते हैं - यही कारण है कि हम ऐसे सभी व्यक्तियों को प्रोत्साहित कर रहे हैं जो मत देने के लिए पंजीकरण करवाने के पात्र हैं और उन्हें संसाधनों से जोड़ रहे हैं।"

ह0/-
(धीरेन्द्र ओझा)
निदेशक